

“迷彩绿”添上“志愿红” 鄞州退役军人积极投身志愿服务

奋力 打造全国文明典范城市

记者 王博 通讯员 陈易新

7月27日上午，沈瑞才像往常一样来到鄞州区东柳街道东方瑞市居家养老服务中心，认真地帮老人测血压、量血糖、写药方……沈瑞才是鄞州东柳街道的一位部队退休师级干部，从医45年。2012年以来，他一直活跃在社区志愿服务一线，连续10年每周至少一次为居民义诊。

无独有偶，前几日，台风“烟花”使得鄞隘镇发生多处积水，大批水上漂浮垃圾被推到公园、街巷的角落，鄞隘镇“红平果”志愿服务队的退役老兵马上行动起来清理垃圾，他们头上的红色志愿帽成了一道亮丽的风景线。

鄞州区在册的各类退役军人有2.6万人。目前，鄞州已经全面构建“Yi家人”退役军人志愿服务体系建设，实现“老兵志愿”模块上线，在全区21个镇

(街道)建立了270支退役军人志愿者队伍，组织发动2800名退役军人常态化参与志愿组织和公益活动。

“若有战，召必回”，面对台风“烟花”这场特殊的大考，广大退役军人冲在一线，及时安置转移危险地带群众，积极参与抢险救灾……完美诠释了退役军人的情怀和本色。

7月25日至27日，鄞州天合应急救援服务中心组建抗击“烟花”救援队先后深入白鹤街道黄鹂新村和海曙区洞桥镇。这支队伍里有27名退役军人，他们冲在一线，成功完成了协助运送救灾物资、入户排查灾情、组织转移涉险车辆等任务，3天转移群众百余人。王帅是一名转业待安置士官，他说，“救援过程中，还有一些我们不知道姓名的退役军人默默加入进来，由于现场比较忙乱，所以直到他们离开时，我们也没说上几句话，更没能留下联系方式。”

台风期间，潘火街道紫郡社区“老兵志愿队”到社区报到，无条件服从安排。树倒了，他们去搬；积水了，他们去疏通；物业需要物资，他们去扛。总之，哪里有需要，他们就支援到哪里。7月26日得知海曙西部缺少救援物资后，不到1小时，退役军人任威组建的“横溪跑团”就募集了2万多元善款。当晚，任威和队员们又把善款和一大车爱心物资送往章水镇。

“我们的退役军人，很多是‘身怀绝技’的民间高手，有人擅长矛盾调解，有人擅长乐器弹奏，有人热心公益，有人在理论宣讲上有‘两把刷子’。”鄞州区退役军人事务局相关负责人介绍。都市森林社区老兵张秀华已经退休，社区的垃圾分类桶边督导、夏日清凉茶站都有他的身影。钟公庙社区退役老兵张伟乒乓球打得好，每年暑假，他都会无偿教老年人和孩子打乒乓球，至今已坚持9年。白鹤街道“橄榄绿”志愿服务队带头人徐献华靠着在部队里学会的维修技术，带领团队里的老兵一起为居民维修电器、疏通下水道。退役军人

杨梁于2018年创办了宁波宁航无人机科技有限公司，他热衷公益，为政府部门无偿提供无人机用于道路巡查、应急救援、电力巡线、水库山林巡护等服务。

现如今，在鄞州，越来越多的“迷彩绿”添上“志愿红”。“广大退役军人积极投身志愿服务的前提是解决了后顾之忧。”鄞州区退役军人事务局相关工作人员说，作为全省11个县(市、区)试点之一、全市唯一的省级退役军人全生命周期服务管理试点，鄞州区退役军人事务局以数字化改革手段为牵引，推动服务管理方式从“碎片化”转变为“一体化”，扎实做好军转安置、随军家属就业、军人子女就学、优抚对象抚恤优待等工作，不仅在全市率先推出退役军人微应用平台35项业务网上办，让退役军人办事“少跑腿、零跑腿”，还推出“老兵关爱”基金，成立退役军人就业创业联盟，“一对一”帮扶“4050”失业下岗和就业困难退役军人群体就业上岗。眼下，该区又新推出退役军人“电子证照”，不仅减免挂号费，还可享受军人窗口优先、门诊报销优惠等服务。

“你守护国家，我守护你”

记者 王佳 实习生 蔡杭

【人物名片】

李娟，女，1990年1月出生，中共党员，军嫂，曾任西藏军区总医院骨科临床护士。先后获得“余姚好人”“宁波好人”“浙江好人”“余姚市道德模范”等荣誉称号。

“记录七宝小朋友第一次自己翻身”“祝贺你：红领巾少年”“为了仔的口袋，加油干”……军嫂李娟的朋友圈里，满满的“阳光味道”。

抚育幼小，照顾家人，是李娟近10年的甘愿付出、不懈坚守。

李娟的丈夫叶佳兵是余姚人，18岁应征入伍，在西藏军区服役。李娟从川北医学院毕业后进入西藏军区总医院，成为一名骨科临床护士。有情人之间的邂逅，总有一段感人的故事。2011年，叶佳兵在一次强化集训中不慎受伤，被送到西藏军区总医院住院治疗。机缘巧合下，李娟被分配为叶佳兵的陪护护士。两人相识结缘，慢慢擦出爱情的火花。

2013年，叶佳兵的母亲张爱花因脑梗住院，家中还有一个小时因高烧导致智力障碍的姐姐需要照顾，这令远在西藏的叶佳兵心急如焚。“当时没想那么多，只觉得家里需要人，爸爸一个人忙不过来，叶佳兵在部队不可能赶回来，所以我就来了。”提起这段往事，李娟淡淡一笑。

那年，她22岁，不忍爱人心

忧，毅然辞去稳定的工作，告别家人朋友，从青藏高原来到东海之滨，坚强地挑起家庭的重担。

李娟细致入微的照料下，婆婆张爱花的病情日益好转，从卧床休养到渐渐能够下床走动，现在除了身体比常人弱一些，几乎恢复如常。对于儿媳，张爱花十分心疼：“原本他们两个可以一起好好过日子，因为我弄得两地分居，媳妇连工作也放弃了。”

对于当初的选择，李娟没有后悔。“军人‘打起背包就出发’，是天职，是使命。他在边防守卫国家，我就为他守好我们的小家。”这些年，虽也遇到过难事，但更多的是一家人携手同行的努力与欢乐。

李娟说，丈夫曾在电话里真情告白，这些年最感谢的是她替他操持着家里的一切，最对不起的也是她一个人撑起一个家，“那一刻，我心里的那些苦累释然了”。

正是李娟的持家有道、无悔付出，使丈夫能够安心投入部队工作。叶佳兵先后在部队获得“三等功”“优秀士兵”“优秀士官”等荣誉，现在已晋升为一名四级士官。

为了给两个孩子更好的生活，减轻丈夫的经济负担，李娟努力寻找工作来增加家庭收入。在余姚市朗霞街道办事处帮助下，李娟在办事处从事一份后勤工作，勤恳努力。

“选择了，面对就行，有困难，克服就行。”作为一名军嫂，李娟在她认真度过的每一天里悄然生长力量，柔软，也坚强。

战友们，你们辛苦啦

昨天上午，在鄞州区消防救援大队，官兵们正把一筐筐新鲜的时令果蔬搬上货车。每年“八一”前后，从该消防救援大队退役后从事农业生产的柯汉强(左一)总会带着一批自产果蔬前来慰问战友，向他们致以节日的祝贺。

(记者 徐能 摄)



加快项目建设落地 余姚机器人智谷小镇 实施“百日攻坚”行动

本报讯(记者董惊鸿 余姚市委报道组谢敏)在不久前闭幕的第七届中国机器人峰会暨智能经济人才峰会上，智昌科技集团股份有限公司发布的“全甬产”机器人因其所有零部件是宁波制造，受到了广泛的关注。该公司落户余姚机器人智谷小镇以来，专注于研发机器人产业领域新技术，发展态势良好。

今年上半年，余姚机器人智谷小镇实施“百日攻坚”行动，紧紧抓住74个重点项目，推动小镇面貌更新、功能更全。

保姆式服务，保障项目顺利落地。小镇“量身定制”全周期跟踪和全流程服务举措，切实推进各个项目建设，服务好项目发展各个环节，明确每个项目推进计划、进度和相关责任人。同时实行周例会制度，加快推进重大项目早落地、早投产、早见效。今年小镇计划完成工业资产投入3.02亿元，上半年完成工业项目投资1.3亿元，瑞途磁材、赫力智能装备、力松科技、莱米纳新材料等拿地项目正加快建设。

围绕自主智能装备产业链，加

紧人才及项目招引。今年1-5月小镇新增招商注册项目36个，新签约项目16个；引进院士团队3个，国家级高层次人才项目3个，硕士及以上人才72人，申报宁波“甬江引才”项目27个、“姚江英才计划”评审项目18个。北京青创产业园引进可燃冰开发工程装备制造、新一代随行移动监护系统研发及睡眠慢病临床应用研究等2个项目。

加快基础设施建设，提升小镇数字化水平。今年1-6月小镇投用二期标准厂房为双创项目“拎包入住”提供便利，小笨机器人、软体机器人、工道防务、波盾盾科技等项目陆续投产。小镇道路框架进一步拉开，缪云路、庆丰路“一横一纵”两条主干道部分路段建成通车，同时东下林路、前机房路、袁家路等项目全面开工。小镇还提前谋划智慧工厂、智慧社区等新基建，安装小镇数字化管理系统，为园区管委会提供治理和服务的在线工具，实现园区管理精细化、公共服务便捷化、产业聚集高效化、硬件物联智能化，切实提升园区形象和管理水平。

宁大校园周边，脏乱问题仍未得到有效整改

监督在线

本报讯(记者石景 实习生安玉君 金海洋)作为国家首批“双一流”高校，宁波大学是甬城重要坐标之一，但其校园周边环境脏乱现象，一直以来是中国宁波网民生e点通群众留言板上的网友问政热点。近日，记者再次实地探访，发现情况依然不容乐观。

记者看到，风华路南侧靠近宁波大学西校区的道路上，使用

过的一次性纸碗、包装袋、香烟盒、酒瓶等垃圾被丢弃在人行道旁的绿化带里。

靠近宁波大学北校区的风华路北侧，有一处草坪变成了垃圾场。草地上、灌木下，随处可见旧口罩、酒瓶、饭盒和塑料袋，令人触目惊心。

校园边上的宁镇路10号桥附近水沟里，水面上漂浮着旧口罩、塑料瓶、饭盒等物品。水质发黄，并散发出难闻的异味。

学校东校区南门围栏处变成了临时“外卖领取点”。一长溜外卖放置在围栏外，场面颇为壮观。

放取过程中，各种汤水不时洒到地上，各类包装袋更是被随意丢弃。

被网友多次投诉的轨道交通2号线宁波大学站B出口附近，电动自行车依然无序停放，十几辆车更是“霸道”地侵占了一长排的公共自行车桩位。一些无证无照的残疾车堂而皇之地停在盲道上招揽生意。A出口附近的人行道上，货车、汽车随意违停，占去大半路面，严重影响通行。

宁大周边脏乱问题已被多次曝光。为厘清管理责任，2018年11月，宁波大学校园周边综合整治工

作督查会在宁波大学举行。该督查会由市综治办牵头，参加部门有江北区、镇海区、公安、城管、属地街道等。会议明确，宁波大学校园周边管理工作由江北区负责，镇海区配合，市级相关部门加强工作协调和业务指导。市教育局当时也排摸汇总了相关问题，并与市综治办进行了沟通。很遗憾，近3年过去了，乱象仍未得到有效整改。

常态化的干净整洁，应是一种最基本的文明。网友强烈呼吁属地相关部门和校方，切实加大管理力度，建立长效机制，让宁大校园周边环境美景常如画。

这群大学生暑期“为烈士修遗物”



记者 蒋炜宁 通讯员 杨焱娜 王益群

“谢谢，谢谢！圆了我的心愿，真的太感谢你们了！我跟父亲仅有的联系终于可以好好保存起来……”昨日，年近七旬的陈荷珍老人在电话中不断向宁波财经学院人文学院“文化遗产保护中心”的师生表示感谢。

陈荷珍老人的父亲名叫陈忠根，1951年牺牲。“当时我还不满一周岁，由于没有照片，我根本不知道父亲长什么样子，只有这一张烈士证和一封寄来的信件被我粘带了又粘，这是我跟他仅有的联系了。没想到你们可以把这张破损的粘满了胶带的烈士证修得这么

好，真的太厉害了！”赶在建军节前夕，宁财院的师生修复了陈荷珍父亲的烈士证，完成了她的心愿。

暑假期间，宁波财经学院人文学院“文化遗产保护中心”的学生组建了一个“甬城文保”暑期社会实践团，利用文化产业管理的学科专业优势，在多年从事专业修复的基础上，开展“我为烈士修遗物”活动。

一件文书的修复过程少则半个月，多则几个月。比如修复一张烈士证，需要历经冲制浆糊、清洁修复用纸等十几道工序。

“希望同学们在修复过程中解读红色文物背后的故事，体悟红色革命精神。”该校人文学院院长夏柯说。



学生在修复烈士遗物。(蒋炜宁 杨焱娜 摄)

村事“随身听” 小触角发挥大作用

清廉宁波·你我同行

记者 董小芳 通讯员 奉纪轩

“你们排查接收的村民矛盾纠纷中，有无因村委、村干部工作政策宣传不及时、措施落实不到位引起的？”“是否存在党员干部漠视侵害群众利益引起的信访和问题反映？”

日前，奉化区纪委区监委派驻第一纪检监察组组长杨益明与莼湖街道章胡村调专职网格员吴娟就该村的廉情情况进行了深入交谈。

吴娟是今年该区矛调中心新聘任的专职网格员，主要负责所在村的矛盾纠纷化解、社会治安防范、问题隐患排查等工作。同时，她还有另一个重要身份——村里的廉情网格员。

日前，奉化区纪委区监委已经建立起“村监会+监察工作联络站+专职网格员”三级联动监督工作机制，并明确了村务公开、干部履职情况等六大类15项监督重点，基层权力监督体系进一步完善，监督质效进一步提升。

据统计，目前奉化区12个镇(街道)共设有289名村级专职网格员，提供可能引发廉政风险的苗头性、倾向性问题52条，当地纪检监察机构均在第一时间督促整改落实。

利益的问题线索。

“网格员长期居住在本村或本镇(街道)，对村委工作动态、村情村事比较熟悉，与村民容易交心，对群众的心声和遭遇的困难能做到随听随访、即听即报，村事‘随身听’，是村级监察工作联络站的有益补充，对加强基层监督是非常大的助力。”莼湖街道纪工委书记何良钧说。

网格员的设置，一方面可以充分发挥其了解民情、搜集情况、发现线索的距离优势，与村级监察工作联络站实现信息互通、问题互商、力量互补；另一方面，每年年底，网格员还将对联络站工作人员的履职情况进行民主测评，提出意见建议，并将测评情况纳入年度绩效考核，督促其工作效能发挥到最大。